

辦證一條龍 港人紛點讚

專窗辦理提示足 最快5分鐘完成手續 料國慶前發放



《港澳台居民居住證申領發放辦法》昨日起正式實施。雖然正值周末，但內地6,572個受理點仍正常辦公，接受港澳台居民提交申領居民居住證申請。

珠三角地區更出現暴雨天氣，市民出行受阻，但在當地工作生活的港人，辦理居住證的熱情不減，冒雨前往就近受理點。

在受理點，工作人員在現場引導，各類招牌貼士亦十分醒目。現場人員設備充足、便利措施多，自助機取號、叫號、專窗辦理，辦證一條龍流程十分順暢，工作人員最快5分鐘便可辦結一宗，最長也只需10多分鐘。

港人都大讚申請過程便利，並認為擁有了18位公民身份號碼，不只讓自己工作生活給予更多便利，更增加了自己的國民身份認同感。

根據辦證進度，估計昨日預約的申請者將可於下月國慶節前獲發放證件。

香港文匯報記者馬靜、帥誠、敖敏輝、李望賢、倪夢璟、蘇榕蓉
北京、廣州、深圳、上海、福州連線報道



工作人員將居住證回執交給港人。香港文匯報記者帥誠攝

女創青搶閘 添國民認同

在北京等地，許多人都是在受理點開門前趕到等候遞交申請。據了解，符合條件的申領人最快不到10分鐘即可完成錄入資料、拍照、錄入指紋等程序，並當場獲得自己的18位公民身份號碼。多位申請成功的港人向香港文匯報記者表示，領取居住證、擁有18位公民身份號碼，不只給自己工作生活更多便利，更增加了自己的國民身份認同感。

辦理流程不到10分鐘，表格無須自己填寫，都由工作人員電腦錄入，拍照、錄入指紋也很順利，很快就拿到了一張港澳台居民居住證領取憑證，全程沒有任何收費，「最讓我高興的是，在這張憑證上就有我的18位公民身份號碼，這就是我在內地的身份號碼。以後在內地需要登記身份號碼時就再也不用擔心了，可以順利地辦理信用卡、住宿登記了。」

暢行大中華 繳稅也開懷

她告訴記者，港澳台居民居住證和18位公民身份號碼給予自己的不只是更多便利，更多的是中國公民身份的認同。「朋友跟我開玩笑說，這下國家就可以跟你追繳稅款了。即使這樣，我也很開心，我覺得這都是我應該和願意的，也是我作為中國公民應盡的一項義務。」

在中國政法大學就讀的港生黃子亮、梁晶也在大學所在地：北京市公安局昌平分局松園派出所成功辦理了申請事宜。香港專業人士（北京）協會會長馮國佑告訴記者，這一便利措施在協會內得到大多數港人的認可和肯定，特別是在京的香港青年都顯示出極大的申請熱情，昨天已有十幾位會員在自己居住地附近的受理點辦理申請。還有一些港人因為時間不湊巧，表示近期會去辦理。

香港文匯報記者昨日在北京市走訪發現，絕大多數受理點都在明顯的位置張貼了港澳台居民居住證申領的條件、方法等宣傳圖，並專門設立港澳台居民居住證申領窗口。記者了解到，這些工作人員日前皆接受過統一業務培訓。

「我是東直門派出所第一位辦理完成的香港人。」今年26歲的香港女青年鄒圳超在內地學習4年、創業4年，已經成功擁有自己的獨立餐飲品牌，但還因為持香港回鄉證導致有一些不便，故在得知可以申請居住證後，就決定要在昨日第一時間辦理申請。

辦證10分鐘 公民永久通

她說，受理點工作人員態度極好，也很有耐心，自己所準備的材料有一項不夠合格，工作人員在現場熱心給予幫助和解決。鄒圳超表示，3份申請材料齊全後，整個

享國民待遇 此刻終成真

「我太開心啦！等了這一刻等了好久了！」家住水庫新村的香港居民何女士告訴記者，她在深圳居住二十多年了，因為證件的問題遇到不少麻煩，現在像她這樣具備條件的居民可以來辦理居住證，很多問題都解決了。「我現在快退休了，拿到居住證後，我退休就可以領取養老金了。」

鄭先生則表示，期待能夠盡快拿到居住證，享受國民待遇。他說，在內地居住了很長時間，以往出門度假，一出示香港身份證，門票的費用往往較內地居民更貴。有了居住證，相當於跟有了內地身份證一樣，能享受很多優惠條件，還可以購買公積金和社保，也可以買房。



鄭先生期望盡快拿到居住證。香港文匯報記者李望賢攝

八旬翁感觸 「幸運又自豪」

昨日上午，福州南街派出所人頭攢動，不少港澳台胞在第一時間趕來辦理港澳台居民居住證的申領手續。八旬港人董義成興奮地表示，「今天這個日子值得紀念，居住證的出台增加了我們港人對國家的歸屬感。」

他感慨居住證讓港人從作為「境外人士」變成真正意義上在內地享有權利和義務的「中國公民」，這是一個很大的進步。「我退休回到內地已經幾年了，回鄉證總有一些不方便的地方，有了居住證後，我也想去用心體會其中的便利。」



八旬港人董義成第一時間申領居住證。香港文匯報記者蘇榕蓉攝

退休回福建養老的董義成告訴香港文匯報記者，8月下旬，在美國的妹妹很激動地打電話告訴他，國家即將出台居住證的新舉措。得知好消息後他就下定決心要申領居住證。

在申領現場，看着憑證上註明的居住證領取時間，董義成感觸良多，「居住證為我們退休回內地養老的港人排解了後顧之憂，我們以後在看病、出行等方面都將便捷許多。」

「公民」意義重 便利無後顧

董義成表示，他生於1939年，能在這個歲數親身感受國家出台的利好新政，感到「又幸運又自豪」。



一名香港居民在採集指紋。香港文匯報記者敖敏輝攝



香港女青年鄒圳超順利拿到領取憑證，她讚揚工作人員態度極好，也很有耐心。香港文匯報記者馬靜攝

港青創無憂 踐夢執教鞭

上午9點不到，已有不少港澳台居民在各大受理點排隊等候入場。香港工聯會副會長黃國健一早便陪同10名港人來到廣州市番禺區公安分局戶政辦證中心申辦居住證。在當天等待辦理居住證的港人中，有正在廣州就讀大學的港生，也有已在內地定居十餘年的港歸長者，其中最引人注目的要數幾位剛從廣州高校畢業，決定留在當地創業的香港青年人。

今年畢業於暨南大學的港青鄭汶珠，如今已是港資公司日晞教育的創始人之一。通過香港工聯會詳細了解申辦所需的材料後，鄭汶珠將辦證所需的回鄉證、半年內證件照、就讀學校證明材料等準備齊全，在辦證窗口僅用了不到10分鐘就拿到了居住證申領回執。

旅遊樂無阻 「老友」自由行

與港歸長者和港生們的需求不同，鄭汶珠辦理居住證更多是為了創業的方便：「因為公司屬於港澳台自然人獨資，在辦理相關手續時以前只能提供回鄉證，還要準備很多材料，十分繁雜，有了居住證之後，今後辦理類似業務程序會簡化很多。」

在廣州越秀區東華東路辦證點，有不少在廣州養老的香港長者，工作人員貼心為他們入場提供協助。廣州海珠區江南西路辦證中心是廣州最大的受理點，香港文匯報記者發現，申請者或全家出動，或組團前往。

報考教師證 履歷更吃香

居住證更實現了鄭汶珠當老師的願望，「在暨大就讀期間我就一直想報考國家教師資格證，但受回鄉證限制，不具備報考資格，居住證拿到手之後則可以直接報考。」身為一家專業教育機構的創始人，在拿到教師資格證勢必會為自己的履歷增加分量。

鄭汶珠的同事葉沛汶，是今年剛畢業於廣州大學的港生。葉沛汶坦言，公司從創建開始就一直為內地員工購買「五險一

旅業者搶辦 黃金周上陣

香港文匯報記者發現，前來申請辦證的港人當中，從事旅遊業的不在少數。港人劉先生在內地旅遊行業工作十餘年，當在9月29日取證後，國慶旅遊黃金周正好派上用場，居住證將給他的出行和住宿帶來極大的便利。



創業港青鄭汶珠。香港文匯報記者帥誠攝



港歸長者楊達鈞夫婦。香港文匯報記者帥誠攝

相比創業、工作中的便利，港歸長者群體更關注在出行住宿方面帶來的改變。今年81歲的長者楊達鈞說，自己已經回到廣州居住了十餘年，喜愛旅遊的他，卻因為回鄉證導致在內地辦理住宿和交通購票的不便，每次旅行只能報團從香港出發。

在等候了約半小時後，楊達鈞和夫人均成功拿到了申辦回執，楊達鈞欣慰地表示，沒有了住宿的後顧之憂，自己還能在老耄之年體驗一回自由行。

在廣州越秀區東華東路辦證點，有不少在廣州養老的香港長者，工作人員貼心為他們入場提供協助。廣州海珠區江南西路辦證中心是廣州最大的受理點，香港文匯報記者發現，申請者或全家出動，或組團前往。

十分便捷，沒想到這麼快就可以辦完，我還可以趕着去喝下午茶。」

在廣州定居養老的香港老人林姨告訴記者，林姨拿到的回執單顯示，取證時間是9月29日。由於就住在海珠區，她屆時將親赴現場取證。國慶節後，她將以新辦的居住證前往內地省份旅遊。港人梁生一家三口，僅用了10多分鐘便辦好申請手續。據他介紹，兒子在廣東工作，而夫妻倆則在退休後於廣州生活。此前由於證件不相容問題，為工作生活帶來很多不便。對於今後的持證生活，他們很期待。

「探路」準備足 落「滬」更安心

在上海，不少港人們紛紛開啟「搶購」模式，亦有港人親身前來「探路」，為辦理工作作好充足準備。「我給自己做的職業規劃，是未來留在上海，所以我今（昨）天來諮詢，下周便來正式辦理居住證。」在上海一家設計公司工作的港人羅先生如是說。

情況，「因為我前兩年去了國外，剛剛回來，時間不長，不知道具體措施如何，還有證件材料的收集，希望能夠了解清楚再來辦理。」

住行更便利 嚮往居住證

他告訴香港文匯報記者，自己未來已打算將工作重心放在上海，「所以居住證對我們是非常有必要的。」在他看

來，有了居住證，不僅僅是一個簡單的證明，「高鐵飛機買票，我們更加方便，減少排隊時間，以後繳納社保，購買金融產品也有了更多便利，這為我們港人在內地生活帶來更大吸引力，所以特別希望盡快拿到。」

羅先生表示，在得到確切答覆後，自己會盡快準備材料，下周便來辦理，「我非常期待拿到居住證後的生活。」